

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

КОНСТИТУЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА УКРАИНЫ: СУЩНОСТЬ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Деструктивные процессы, которые сегодня наблюдаются во всех сферах общественной жизни абсолютного большинства экономик мира, чрезвычайно обострили вопрос о механизмах, способных обеспечить достаточные темпы роста как в отдельных странах, так и в глобальной экономике в целом. Таким образом, необходимо посмотреть на проблему развития экономики и общества с фундаментальных позиций, поскольку функционирование любой системы должно строиться на главных принципах, проявляющихся во всех сферах нашей жизни. Поэтому изучение конституционных основ функционирования экономической системы Украины является нерядовой научной проблемой и интересной практической задачей. Следует отметить, что данная тема одинаково актуальна как с теоретической, так и с практической точек зрения.

В то же время на эти процессы свой отпечаток накладывают социально-экономические, политические и другие последствия современного мирового финансово-экономического кризиса, который носит объективный характер и имеет ряд взаимосвязанных предпосылок. Именно последствия современной экономической рецессии побуждают пересмотреть существующие “классические” теории или доктрины, а возможно, и отказаться от них. Не в последнюю очередь это касается проблем, связанных с извечным противоречием “государство – рынок” или “власть – бизнес”. Именно в этом контексте следует рассматривать конституционные принципы экономической системы трансформационной экономики Украины.

Ввиду этого представляет интерес коллективное монографическое исследование¹, в котором рассмотрены вопросы конституционно-правового регулирования экономической системы, представлены предложения по его совершенствованию, освещены основные положения конституционной теории и практики предпринимательской деятельности.

В условиях, когда большинство проблем нашей жизни связано с несовершенным законодательством, двойными стандартами, проявлениями правового нигилизма, развитием институциональных деформаций (теневой экономикой, коррупцией, рейдерством, непроизводительным оттоком капитала и т. д.), данный научный труд будет интересен для экономистов, юристов, социологов, философов, историков и др., поскольку в конституцию каждой страны заложена система отношений, ежедневно проявляющихся в нашей жизни.

Рассматривая современный конституционализм в исторической ретроспективе и его значение для хозяйственной системы какой-либо страны, сферы материального производства, следует отметить, что это направление интеллектуального развития человечества явно или имплицитно присутствует в работах фактически всех мыслителей, изучавших общественные отношения (от Древней Греции до Нобелевских лауреатов). Древнегреческая теория полиса, политическая философия общественного договора эпохи Возрождения, теория государства и права эпохи Модерна, современная теория общественного благосостояния – это, конечно, неполный перечень гуманитарных доктрин, в рамках которых постоянно

¹ Устименко В. А., Джабраїлов Р. А., Кампо В. М. та ін. Конституційні засади економічної системи України. Монографія. (За ред. В. А. Устименка). Донецьк, Інститут економіко-правових досліджень НАН України, “Юго-Восток”, 2011, 219 с.

актуализируются проблемы сосуществования двух общественных начал: экономики и права (закона, конституции).

Соотношение таких систем человеческого знания и бытия, как конституции и экономики, имеет глубокие диалектические, мировоззренческие, даже общепhilosophические основы. Проводя параллели, следует отметить, что диалектика их взаимодействия заключается в сосуществовании этих двух начал, подобных тем, которые выделяют в правоведении (закона и традиции), религии и философии (духа и материи), физике (метафизического и физического) и т. д.

Закон в форме конституции вместе с системой материального производства составляют ту изменяющуюся субстанцию общественно-экономических отношений, которые постоянно эволюционируют и определяют ход всей нашей жизни или хотя бы той ее части, которая обеспечивает жизнедеятельность человека и его потребности.

В заключение следует отметить, что данный труд раскрывает содержание доктрины конституционной экономики в контексте потребностей социально-экономического развития Украины. Именно в этом, по нашему мнению, и состоит его “изюминка” как интересного, оригинального научного исследования по актуальным вопросам конституционных основ экономической системы страны.

Данная монография характеризуется новизной методологических подходов, достаточно глубоким анализом социально-экономических и правовых тенденций, доминирующих в Украине, целостностью теоретического замысла и полученных результатов, что обуславливает ее научную и практическую ценность. Она будет интересной не только для ученых и практиков, но и для широкого круга читателей.

З. С. ВАРНАЛИЙ,

*профессор, доктор экономических наук,
заслуженный деятель науки и техники Украины,
начальник Научно-исследовательского центра по проблемам налогообложения
Национального университета государственной налоговой службы Украины,*

К. И. ШВАБИЙ,

*профессор, доктор экономических наук,
заместитель начальника Научно-исследовательского центра
по проблемам налогообложения
Национального университета государственной налоговой службы Украины.*